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ASSEMBLÉE NATIONALE
9ème législature

Pollution et nuisances
Question écrite n° 13853

Texte de la question

M Claude Miqueu demande a M le ministre de la solidarite, de la sante et de la protection sociale si une enquete
epidemiologique a ete menee permettant d'apprecier une relation eventuelle de cause a effet entre la
consommation d'eaux riches en nitrates et l'apparition de cancers de l'appareil digestif et le cas echeant, de bien
vouloir lui en communiquer les conclusions.

Texte de la réponse

Reponse. - Feuillets Au cours des dernieres annees, differentes etudes ont ete menees en France, pour tenter
de mieux apprecier les eventuels risques de cancers lies a la consommation d'eau contenant des teneurs en
nitrates superieures a la norme reglementaire de qualite. Une serie de travaux a ete realisee dans le nord de la
France par une unite de l'Institut national de la sante et de la recherche medicale. Ils ont montre que si, par
l'intermediaire de leurs derives nitroses, le role causal des nitrates ne peut etre formellement ecarte, les nitrates,
aux concentrations rencontrees jusqu'alors dans les eaux et dans les conditions de consommmation actuelles
ne jouent pas un role determinant dans l'apparition des cancers. D'autres etudes ont ete realisees en Bretagne,
dans un premier temps, conjointement par l'observatoire regional de la sante et le service de gastroenterologie
du centre hospitalier regional de Brest. La mise en relation de donnees disponibles, sur une longue periode
(1964-1984), pour les teneurs en nitrates des eaux destinees a la consommation humaine dans le Finistere,
avec des donnees d'incidence relevees en 1984, dans le cadre d'un enregistrement des tumeurs digestives
dans ce departement a fait apparaitre une incidence anormalement elevee des cancers gastriques chez les
femmes dans une zone a fortes teneurs en nitrates dans les eaux distribuees. L'analyse de la mortalite faite
ensuite sur une periode allant jusqu'en 1985 ne permettait pas de confirmer une frequence plus elevee de tels
cancers dans cette zone. Pour approfondir ces constatations, une etude a ete entreprise par le service de
gastroenterologie du centre hospitalier regional de Brest, elle fit l'objet d'une these de doctorat en medecine. Il
est apparu que l'emploi de differents modes d'interpretation des donnees conduisait a des resultats
contradictoires et que, sans qu'il soit possible actuellement d'en determiner la cause, notamment de la mettre en
relation avec les teneurs en nitrates des eaux d'alimentation, une augmentation de l'incidence des cancers
gastriques est constatee en certaines zones de Bretagne. La poursuite de ces travaux ne peut se faire qu'en
employant d'autres methodes dont l'analyse detaillee de chaque cancer et des enquetes retrospectives sur les
conditions de vie des personnes atteintes. Une reunion d'experts sera organisee d'ici fin 1990 pour examiner les
moyens possibles d'intervention dans ce sens. Par ailleurs, au vu des connaissances actuellement disponibles
aux plans national et international, la circulaire no 1325 du 9 juillet 1990, prise apres avis du Conseil superieur
d'hygiene publique de France, a confirme la position sanitaire selon laquelle, en cas de depassement de la
norme de qualite de 50 mg/l fixee par le decret no 89-3 du 3 janvier 1989, la consommation d'eau contenant
entre 50 et 100 mg/l de nitrates peut etre admise sauf pour les femmes enceintes et les nourrissons. Au-dela de
100 mg/l de nitrates, il est recommande de ne pas consommer l'eau.
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